

106年1月18日

內政部營建署新聞

發言人：王榮進 副署長

聯絡電話：0988-152-918、02-8771-2354

■新聞稿 1 則 背景資料 份 照片

單位主管：曾偉宏 處長

■請立即發布 請於 年 月 日發布

聯絡電話：0911-883-202、049-2348-200

發稿單位：玉山國家公園管理處

玉山國家公園管理處 106 年未來展望

玉山國家公園管理處（以下簡稱玉管處）在 105 年完成登山安全暨環境教育宣導影片「玉山行」拍攝，南安生態環境介紹影片「來自南安的明信片」及繪本「做我的朋友」出版，輔導原住民部落轉型生態農業——「玉山瓦拉米」正式上市銷售，完成園區步道系統災害分析及防災地圖建置規劃等重要工作，展望新的一年，玉管處持續以核心保育生態永續、強化地方夥伴關係、環教解說文創加值、遊憩服務登山安全四大目標推動與精進各項業務之發展，預計啟動玉山國家公園計畫第四次通盤檢討工作，中長程步道檢視與分級管理規劃、整合健行步道解說牌誌，監測園區動植物現況，未來施政相關大項列舉如下：

一、啟動玉山國家公園計畫第四次通盤檢討工作

玉管處預定於明（106）年啟動國家公園計畫第四次通盤檢討工作，持續購置圖資建構數位化經營管理系統，另外分別辦理塔塔加遊憩區、原住民保留土地檢討與調整規劃，由於塔塔加遊憩區範圍自 73 年玉山國家公園計畫公告以來迄今均未曾調整，因應遊憩型態改變，發揮塔塔加遊憩區環境教育場域功能，重新加以檢討，以尋求最適切之經營管理方案。另東埔一鄰為園區範圍內唯一之原住民部落，為落實原住民基本法有關原住民族土地利用特色，保障原住民土地使用權益，檢討與調

整東埔地區原住民保留地土地使用，期待透過良好之空間使用規劃，保留傳統原住民聚落特色，與傳承原住民傳統文化，並符合部落未來整體發展與國家公園生態保育之需求。

二、檢視中長程步道系統安全性，建立分級管理計劃

玉管處中央核心地帶，人跡罕至，但景觀秀麗，動植物資源豐富，吸引許多登山客前往，本處中長程步道則引領登山客一窺堂奧，明年度將重新檢視中長程步道周邊現況，設施現況，適時整理維護，檢討各類設施，進而建立步道分級系統，擬定相對應之管理計畫，其中日治八通關越嶺古（步）道系統，兼具歷史與人文意義知名度高，深受登山客關切，將針對玉山登山步道-八通關古道沿線發生崩塌及潛在崩塌地區調查，並勘查暨有牌示、設施、避難點、水源地、歧路（或非原步道既有的岔路）並作崩塌地步道里之程數修正記錄等，瞭解園區步道系統周遭地形地貌受崩塌地的影響之狀況，為提供或協助登山者進出高山區域，提供優質遊憩體驗。

三、整合園區健行步道解說牌誌，規劃中長程解說牌誌

本處 101 年起分區規劃進行解說牌誌等整合改善計畫，將解說牌誌、指示牌、警示牌整合規劃，減少牌誌林立破壞景觀，以提升美感，各分區呈現統一設計風格，讓民眾一進入園區步道即可識別，另配合天災地貌現況變化、遊憩型態改變、環境教育理念深化，重新撰寫解說內容，運用解說牌美編手法，進行規劃設計，配合預算編列進行現場施作。西北園區、玉山主峰線皆已更新完畢，東部園區預計明年初完成施作，南部園區（南橫路段）礙於天災頻仍，路況不佳，延於今年度規劃，預

計明年度進行南部園區牌誌施工，屆時園區解說牌誌系統將呈現整體而嶄新風貌。完成全區健行步道系統解說牌示整合改善後，明年度另外預計辦理南二段登山步道解說牌示整合改善規劃，南二段屬於高級登山步道，展望佳，極富挑戰性，目前僅設置指示牌及里程牌，未來完成解說牌誌設置後將造福到訪之登山客。

四、持續氣候變遷監測，辦理長期樣區動植物複查工作

在全球氣候變遷的議題熱烈討論下，位居東北亞第一高峰的玉山園區生態指標地位更顯重要，玉管處將推動探討氣候變遷對高山植物繁殖影響，規劃以 3 年時間蒐集塔塔加——玉山主峰步道沿線的植物候基礎資料，明年進入第 2 年期程，除進行不同年度物候比較外，對於氣候變化敏感且易於觀測之植物進行更深入的監測，探討影響高山植物開花之機制，及尋求氣候變遷生態指標長期監測的物種。

楠梓仙溪林道 14 K，楠梓仙溪橋之後路段經行政院於 2008 年公告由一般管制區核定變更為生態保護區，提供該區生態系更完善的保護政策。近年來，玉山國家公園管理處依法保護該地自然生態，野生動物數量快速增長，卻限縮森林植物的生長。以本處民國 98 年及 99 年作為調查基礎，在森林自然發展 7 年後，進行複查的工作。針對楠溪森林樣區的地被植物，以及樣區內與樣區附近的中大型動物進行普查工作。藉以評估該地區地被植物的生存狀況、中大型野生動物的種類與頻度變化、莫拉克災後自然發展的評估等調查工作，提供本處未來經營管理之建議。

五、促成部落交流，打造生態農業村

為兼顧國家公園生態保育理念及部落產業發展，玉管處自 101 年起將生態有機農法概念引入，輔導東埔、梅山部落有機轉作，迄今已成功輔導多戶農友通過有機蔬果驗證及取得綠色保育標章，並穩定進入市場銷售。103 年更結合社會企業精神，獲玉山銀行經費認養，推動南安部落轉作生態有機水稻。105 年持續擴大東埔及梅山部落生態有機產業輔導，及協助多元化行銷，另爭取玉山銀行持續第三年贊助南安有機水稻輔導案，促成「玉山下的第一畝田」之「玉山瓦拉米」。輔導成果以當地代表地名「玉山瓦拉米」，正式上市銷售。未來玉管處將持續扮演溝通輔導角色，打造生態農業村，另辦理年度園區原住民族地區資源共同管理會及部落公共設施之改善，除增進玉管處與部落之間的對話與交流、促進布農傳統文化之傳承外，更提升社區環境品質，建立玉管處與部落之經濟、生態保育與布農文化三贏局面。